
ANFRAGE 

des Abgeordneten Michael Schnedlitz 
an den Bundesminister für Soziales, Gesundheit, Pfleg ~ nd Konsumentenschutz 
betreffend Drogenmissbrauch und Entzugstherapie ei Jugendlichen 

Laut dem europäischen Drogenbericht 2022 haben 29% der Bevölkerung Erfahrung 
mit illegalen Drogen, vor allem mit Cannabis. Die Gesundheit Österreich GmbH (GÖG) 
geht sogar davon aus, dass zwischen 30 und 40 Prozent der 15- bis 24-Jährigen schon 
mindestens einmal Cannabis konsumiert haben. 

Das Problem in Österreich ist ein sehr ernstzunehmendes, so titelt die Zeitung „Heute" 
am 9.2.2023: „Zwei Mädchen (14, 17) und ein Bursch nahmen in NÖ 
Labordrogen". Der Fernsehsender Puls 4 strahlte im Juni dieses Jahres sogar eine 
Dokumentation mit dem Titel „Jugend im Drogenrausch" aus. 

Vor diesem Hintergrund richtet der unterfertigte Abgeordnete an den Bundesminister 
für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz folgende 

Anfrage 

1. Wie viele Menschen bis zum vollendeten 24. Lebensjahr sind aktuell in 
Österreich drogenabhängig? (Bitte um genaue Auflistung nach Alter, 
Geschlecht, Staatsbürgerschaft und Bundesland) 

a. Wie viele waren es im Jahr 2022? 
b. Wie viele waren es im Jahr 2021? 

2. Wie viele Drogentote bis zum vollendeten 24. Lebensjahr gab es bisher in 
diesem Jahr? (Bitte um genaue Auflistung nach Alter, Geschlecht, 
Staatsbürgerschaft, Bundesland) 

a. Wie viele waren es im Jahr 2022? 
b. Wie viele waren es im Jahr 2021? 

3. Wie viele Jugendliche bis zum vollendeten 24. Lebensjahr führen derzeit eine 
Therapie mit Substitutionsmitteln durch? (Bitte um genaue Auflistung nach 
Alter, Geschlecht, Staatsbürgerschaft und Bundesland) 

a. Wie viele waren es im Jahr 2022? 
b. Wie viele waren es im Jahr 2021? 

4. Welche Medikamente kommen derzeit in Österreich bei Substitutionstherapien 
zur Anwendung? 

5. Wie lange dauert im Schnitt in Österreich eine Entzugstherapie mit 
Substitutionsmitteln? 

6. Wie erfolgreich sind Substitutionstherapien bzw. wie viele Jugendliche bis zum 
vollendeten 24. Lebensjahr erlebten nach der Therapie in diesem Jahr keinen 
Rückfall? (Bitte um genaue Auflistung nach Alter, Geschlecht, 
Staatsbürgerschaft und Dauer der Therapie) 

7. Wie viele Ärzte betreuen aktuell jeweils wie viele jugendliche Drogenabhängige, 
die eine Substitutionstherapie durchführen? (Bitte um genaue Auflistung nach 
Bundesländern) 

8. Wie viele Jugendliche bis zum vollendeten 24. Lebensjahr führen derzeit eine 
anderweitige Entzugstherapie ohne Substitutionsmittel durch? (Bitte um genaue 
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Auflistung nach Alter, Geschlecht, Staatsbürgerschaft, Bundesland und Art der 
Therapie) 

a. Wie viele waren es im Jahr 2022? 
b. Wie viele waren es im Jahr 2021? 

9. Wie viele dieser Jugendlichen bis zum vollendeten 24. Lebensjahr sind oder 
waren während der Therapie erwerbstätig? (Bitte um genaue Auflistung nach 
Alter, Geschlecht, Staatsbürgerschaft, Bundesland, Art der Therapie und Art der 
Erwerbstätigkeit) 

10. Wie lange dauert es aktuell im Schnitt, bis ein Abhängiger mit einer 
Entzugstherapie beginnen kann und von welchen Faktoren hängt die Wartezeit 
ab? 

11. Wie viele Jugendliche bis zum vollendeten 24. Lebensjahr suchten bisher im 
Jahr 2023 um eine Entzugstherapie an, aber begannen diese aufgrund der 
teilweise sehr langen Wartezeit nicht? 

a. Wie viele waren es im Jahr 2022? 
b. Wie viele waren es im Jahr 2021? 

12. Welche Maßnahmen wurden seit Ihrem Amtsantritt von Ihrem Ministerium 
getroffen, um Jugendliche von Drogen abzuhalten? 

13. Planen Sie weitere Maßnahmen, um den Drogenmissbrauch bei Jugendlichen 
unter Kontrolle zu bringen? 

a. Wenn ja, welche konkreten Maßnahmen? 
b. Wenn ja, ab wann? 
c. Wenn nein, weshalb nicht? 

14. Ist eine verstärkte Aufklärung über die Gefahren des Drogenkonsums unter 
Jugendlichen geplant? 

a. Wenn ja, in welchem Umfang? 
b. Wenn ja, ab wann? 
c. Wenn nein, weshalb nicht? 

15. Welche Vereine und Organisationen werden seit Ihrem Amtsantritt in welcher 
Höhe für die Drogenprävention bei Jugendlichen gefördert? (Bitte um genaue 
Aufschlüsselung nach Namen der Vereine, Laufzeit der Förderung und Höhe 
der Förderung) 

--
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